

**Бакевич В.Н., Болдушевская А.В.**

## **ЗАБЫТЫЙ ГЕНОЦИД: РОМА В БЕЛАРУСИ В 1941-1944 ГОДАХ**

**Научный руководитель: ст. преп. Катичев А.Ю.**

*Кафедра философии и политологии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

История Великой Отечественной войны – это история каждой семьи. Но ни один памятник не может что-либо помнить, ведь место памяти – человек. Однако память устроена сложно. Настоящее даёт нам ужасные примеры проявления нацизма, расизма и разного рода дискриминаций по отношению к этническим меньшинствам. Именно по этой причине, чем больше мы будем знать о разных народах, проживающих на территории Беларуси, понимать их культуру, тем меньше будет ложных догадок и стереотипного мышления, тем сильнее будет уважение к культурному разнообразию нашей страны.

С каждым годом время оставляет всё меньше очевидцев того устрашающего периода. Поэтому важным становится сохранение свидетельств о событиях Великой Отечественной войны, во время которой наша страна понесла огромные потери, в том числе и среди рома, которых целенаправленно уничтожали немецко-фашистские захватчики и их пособники.

Нашей целью является анализ сведений о нацистской политике геноцида рома и практики её осуществления на оккупированных территориях. Сохранение исторической правды о преступлениях в отношении мирных граждан в годы Великой Отечественной войны. Хотя понятие «геноцид» не используется в итоговых документах Нюрнбергского процесса, мы считаем, что мероприятия по планомерному массовому уничтожению белорусского населения справедливо считать геноцидом белорусского народа.

Основополагающими в этой работе стали теоретические методы исследования, а именно: сбор и анализ литературы (статьи, протоколы заседаний суда, допроса подсудимых и показаний свидетелей, газеты и выдержки из книг), систематизация полученной информации. Также использовались методы синхронизации и актуализации.

Массовые преступления против этнических меньшинств стали одной из самых страшных форм проявления геноцида в отношении населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Нацисты истребляли людей просто за то, что те являлись «угрозой расовой чистоте арийцев». Недавно обнародованная информация даёт нам множество подробностей о преступлениях карателей, позволяя утверждать, что цыганский народ во время войны пережил геноцид.

Всё это оправдывает поиск виновников и признание жертв таковыми. Поэтому с апреля 2021 года Генеральная прокуратура Республики Беларусь проводит расследование в рамках уголовного дела по фактам геноцида белорусского народа. Расследование инициировано для установления конкретных лиц, которым удалось избежать ответственности за убийства, пытки и использование рабского труда мирного населения. Это позволяет поставить перед международным сообществом вопрос о признании Беларуси пострадавшей от геноцида и пресечь попытки обесценить вклад нашего народа в победу над фашистами. Ведь в достижении своих целей они не видели никаких препятствий. Их жестокость не была случайностью, так как факты говорят о реализации тщательно организованной программы по уничтожению населения на оккупированных территориях. У этих действий против человечества не может быть места и срока давности.